



《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》发布

把碳达峰、碳中和纳入经济社会发展全局

新华社北京10月24日电《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》24日发布。

意见指出,实现碳达峰、碳中和,是以习近平总书记为核心的党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策,是着力解决资源环境约束突出问题、实现中华民族永续发展的必然选择,是构建人类命运共同体的庄严承诺。

2020年9月22日,习近平总书记第75届联合国大会一般性辩论上宣布中国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

意见强调,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中

意见明确了碳达峰碳中和重点工作任务

一是推进经济社会发展全面绿色转型,二是深度调整产业结构,三是加快构建清洁低碳安全高效能源体系,四是加快推进低碳交通运输体系建设,五是提升城乡建设绿色低碳发展质量,六是加强绿色低碳重大科技攻关和推广应用,七是持续巩固提升碳汇能力,八是提高对外开放绿色低碳发展水平,九是健全法律法规标准和统计监测体系,十是完善政策机制。

全会精神,深入贯彻习近平生态文明思想,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持系统观念,处理好发展和减排、整体和局部、短期和中长期的关系,把碳达峰、碳中和纳入经济社会发展全局,以经济社会发展全面绿色转型为引领,以能源绿色低碳发展

为关键,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局,坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路。

意见明确实现碳达峰、碳中和目标,要坚持“全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险”的工作原则;提出了构建绿色低碳循环发展经济体系、提升能源利用效率、提高非化石

能源消费比重、降低二氧化碳排放水平、提升生态系统碳汇能力等五方面主要目标,确保如期实现碳达峰、碳中和。

意见明确了碳达峰碳中和重点工作任务:一是推进经济社会发展全面绿色转型,二是深度调整产业结构,三是加快构建清洁低碳安全高效能源体系,四是加快推进低碳交通运输体系建设,五是提升城乡建设绿色低碳发展质量,六是加强绿色低碳重大科技攻关和推广应用,七是持续巩固提升碳汇能力,八是提高对外开放绿色低碳发展水平,九是健全法律法规标准和统计监测体系,十是完善政策机制。

意见强调,切实加强组织实施。加强党中央对碳达峰碳中和工作的集中统一领导,强化统筹协调,压实地方责任,严格监督考核。

唱好双城记 共建经济圈

——《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》解读

四川大学教授杨振之:

成渝打造国际消费目的地 文化旅游消费产业一定是龙头产业

近日,中共中央、国务院印发了《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》。随着《规划纲要》的落地实施,唱好“双城记”、共建经济圈将成为四川省15个市、重庆市27个区(县)的重大使命。

新机遇下,成渝文旅合作将有哪些新路径?两地如何共同打造具有国际范、中国味、巴蜀韵的世界级休闲旅游胜地?10月22日,四川大学教授、世界研学旅游组织执行主席杨振之接受了记者的采访,并了解答。

《规划纲要》的发布 对文旅发展是一个重大利好

记者:《规划纲要》的发布对成渝地区文旅产业的发展意味着什么?

杨振之:成渝文旅发展是《规划纲要》中非常重要的一个部分。最新发布《规划纲要》可以进一步解决巴蜀文化旅游走廊的高质量发展以及发展战略问题,这对文旅发展是一个重大利好,也是一个机遇。

记者:《规划纲要》中提到,成渝要打造富有巴蜀特色的国际消费目的地。成渝地区有哪些优势?您有哪些建议?

杨振之:国际消费目的地就意味着成渝主要的产业是文化旅游消费产业,或者与之相关联的产业。其实,所有目的地都是让世界各国的人民愿意来、主动来成渝地区做客,所以文化旅游消费产业一定是龙头产业。成渝地区的优势在于有深厚的文化底蕴,文化呈现多元化、丰富化。

从目的地来说,产品服务设施等达到国际水平,是达到国际消费目的地的要求。从成渝两地的发展质量来说,硬件设施等都达到了国际水平,但是在软件设施方面还有一定的差距,比如说旅游地区的服务质



杨振之

量、消费场景和产品以及文化创意等都需要提高。特别是地域文化特色这方面,要是做好做强,就是一张国际名牌。

记者:《规划纲要》中提到,要打造国际范、中国味、巴蜀韵的世界级休闲旅游胜地。要实现这个目标,成渝有哪些发展路径,需要注意什么?

杨振之:主要的发展途径就是保护好传统文化,更好地彰显传统文化。需要注意的就是把国际化和地方传统文化特色有效结合起来,作出具有中国特色的文化旅游体验感,这也是成渝旅游发展的一个方向。

发展夜间经济 是为了更好地促进消费

记者:《规划纲要》中提到,要发展假日经济,丰富夜市、夜展、夜秀、夜游等夜间经济产品,建设一批夜间文旅消费集聚区。您认为夜间经济产品在文旅振兴以及下阶段文旅发展方面将起到什么作用?

杨振之:夜间经济就好比是文旅

振兴中的“发动机”。夜间经济的发展是为了更好地促进消费,成渝两地的夜间经济都发展得不错,原因在于我们有休闲文化。

夜间经济代表着一个城市的生活慢下来了,那么这种文化一定是要具有多样性的,就好比我们的川菜、火锅等各式各样的美食,只有菜单丰富了,居民才会去主动消费。另一方面,夜间经济产品也会促进供给侧产品的升级迭代,让文化旅游变得多元,让游客更有深度体验。

两地互动频繁 还应有统一规划和统筹

记者:自去年成渝地区双城经济圈建设国家战略出台后,成渝两地互动频繁。您如何看待这阶段的成渝文旅合作?在进行更深入的合作方面,您有哪些建议?

杨振之:目前而言,成渝两地的互动是很频繁的,大家的积极性都很高,并且在不同的层面上都有深度的合作。如果要提出几点建议,第一点,两地应该建立一个统筹的一体化的合作机制。比如说巴蜀文化旅游走廊应该有一个统一的文化旅游规划,两地的交通规划也必须形成一个完整的规划体系。

第二点,要建立领导机制。比如在大的项目中要进行统筹,进行磋商,两地要形成合力而非完全竞争关系。目前两地已经有合作的示范区了,这些都应该继续大胆推进。

最后,两地交通的发展,能够真正实现城市群的双城经济圈建设。只有交通更便利了,城市群才会一体化发展,所以两地的交通共同发展很关键。

华西都市报-封面新闻 记者 邹阿江 杨金祝

四川将出台大熊猫国家公园“过渡期”管理办法 大熊猫国家公园设立后 相同区域不再保留 其他自然保护地

华西都市报(四川日报全媒体记者 王代强)10月21日,记者从省林业和草原局(大熊猫国家公园四川省管理局)获悉,为指导促进四川省的大熊猫国家公园建设工作有序推进,我省正加紧研究制定四川省的大熊猫国家公园“过渡期”管理办法,预计最快下月出台。

日前,国务院正式批复同意设立大熊猫国家公园。“在大熊猫国家公园正式设立后,至《国家公园法》《自然保护地法》以及四川省大熊猫国家公园管理条例等法律法规出台前的这段时期,是一个过渡期。”大熊猫国家公园四川省管理局相关负责人说,这个“过渡期”有多长现在不明确,因此有必要出台“过渡期”管理办法,明确当前工作怎么干。

记者看到了这份“过渡期”管理办法初稿,包括总则、目的、意义、适用范围、管理原则、管理机构、职能职责、分工协调、资金保障等多项内容。

大熊猫国家公园设立方案明确,大熊猫国家公园规划面积2.2万平方公里,跨四川、陕西和甘肃三省。其中,四川省1.93万平方公里,占总面积的87%以上,涉及7个市州20个县(市、区)98个乡镇。

根据设立方案,大熊猫国家公园共整合69个自然保护地,总面积1.65万平方公里(扣除重叠部分),占国家公园总面积的75.15%。国务院批复明确,大熊猫国家公园设立后,相同区域不再保留其他自然保护地,相关未划入国家公园区域的管控要求通过自然保护地整合优化工作予以明确。

“国家公园是各类保护地中最高、管理强度最高的。”该负责人解释,原自然保护地与大熊猫国家公园全部重合的,该保护地直接划入国家公园,成为国家公园的一部分,不再保留该自然保护地牌子,比如卧龙自然保护区、唐家河自然保护区就都不再保留。

此外,原自然保护地和大熊猫国家公园有部分重叠的,重叠的部分划入国家公园,其余部分将进行科学评估,根据其保护价值大小,可能会撤销或转为其他区域,进行整合优化,从而真正实现“一块保护地一个牌子管”。

目前,四川省自然保护地整合优化相关方案已上报国家有关部门审批。